

## 实现征战亚运会梦想

## 于垚辰珍惜机会全力以赴

本报记者 周圆

“这么多观众为我们加油，很亲切、很激动，也有点紧张，想为中国队拿下开门红。”20日晚，中国男排迎来杭州亚运会首秀，3比0击败吉尔吉斯斯坦男排后，二传于垚辰表示。上赛季于垚辰加盟日本筑波联合俱乐部，同时在日本读书留学，因而缺席了国家队今年的一系列比赛。如今实现了参加亚运会的梦想，于垚辰很开心，也会珍惜机会全力以赴。

从东京奥运周期到巴黎奥运周期，于垚辰都是中国男排的主力二传。2022—2023赛季，他加盟日本筑波联合俱乐部，出战日本男排V2联赛。“日本队员的基本功很扎实，球感很好。”谈到第一次留洋的经历，

## 杭州亚运会准备好了！

(上接第一版)

## 贯彻人文亚运、智能亚运、绿色亚运理念

人文亚运、智能亚运、绿色亚运是杭州亚运会的重要特色，陈卫强表示，在亚运筹办过程中，人文亚运无处不在——吉祥物、口号、体育图标充分体现了亚运会的美学体系。充分应用文学、艺术、音乐各方面元素的表达来打造人文亚运，比如《同爱同在》的主题歌，还有志愿者的主题歌《等你来》，火炬传递的主题歌等，以及系列短视频、主题电影、主题电视剧、主题纪录片等。另外，在开幕式上，人文亚运的理念也将得到淋漓尽致的表达。

智能亚运是杭州亚运会的重要理念，无论是在筹办过程中，还是办赛阶段，都充分应用数字化技术的表达。比如首次推出亚运数字火炬手，首次推出电子身份注册卡。运动员、技术官员即便没有实体卡，通过电子身份注册卡一样可以实现全部功能。在观赛、办赛、参赛的各个端口，杭州亚运会指挥体系可以通过一个大屏浏览整个赛事信息，进行统一指挥部署。观众服务可以通过“智能亚运一站通”实现，其中包括语言通、美食通、出行通等。杭州亚组委还打造了很多元宇宙场景，包括AR、VR技术的应用等。

杭州亚运会一直秉承“绿色低碳”的理念，9月23日举行的开幕式，主火炬塔的燃料将采用低碳燃料，进一步体现环保理念。除此以外，在场馆的建设和运维方面，也坚持绿色和环保第一。

“这是继1990年、2010年之后我国第三次举办亚运会，希望通过杭州亚运会的窗口，让全亚洲、全世界看到中国的变化，感受到中国新时代、杭州新亚运。”陈卫强说。

(杭州9月20日电)

## 北京市钓鱼比赛举办

本报记者 顾宁

## 星能冠军助学项目走进沈阳

本报讯 “培养终身运动者”是基础教育人的梦想和追求。在中小学如何科学开展体育教育，如何构建“以体育人”新模式，是体教人的共同议题。9月19日至20日，北京星能公益基金会携手武汉长盈通光电技术股份有限公司在沈阳理工大学附属学校开展“星能冠军助学项目”活动。

跳水奥运冠军、星能公益基金会创始人高敏，摔跤奥运冠军王娇，武术世界冠军崔文娟，竞走世界冠军高红苗向同学们分享了自己的体育故事，鼓励他们坚持梦想，努力拼搏，成为自己人生道路上的冠军。专家团队也为体育老师们进行了星能冠军体教护航计划培训，现场指导和评价了他们的体育教学课。

沈阳市浑南区教育局授予了北京星能公益基金会“卓越体育教师人才培养基地”的称号。

(张晓茹)

于垚辰说。

于垚辰在国外不仅要训练、比赛，还要学习、考试，这让他觉得每一天时间都不够用，尤其是刚到日本的那段时间。“刚去日本不久，我的语言能力还不足以参加入学考试。为了过语言关，每天我会上课并自学日语，平时还会有老师给我布置任务以及作业。”那段时间于垚辰更加自律，“俱乐部没有专门的训练场地，我每天早上会自费去健身房做体能训练，晚上7点半去中学的体育馆练技术。由于场地距离远，每天至少需要骑行两个小时。”上午进行体能训练，下午学习日语，晚上技术训练，于垚辰每天很晚才能到家，但功夫不负有心人，他通过了日语考试，也通过了入学考试。

在日本期间，于垚辰始终想为国家队出战。“每一

## 全国滑翔伞定点联赛总决赛决战“圣境之巅”

本报记者 冯蕾文/图

9月20日，“圣境山杯”2023年全国滑翔伞定点联赛（湖北荆门站）暨总决赛在湖北省荆门市东宝区开幕。该赛事全年共分4站，本站为总决赛，由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会主办，湖北省体育局航空运动管理中心、湖北省航空运动协会、荆门市文化和旅游局、东宝区人民政府承办。

总决赛高手云集，吸引了来自全国各地近百名滑翔伞顶尖高手齐聚圣境山滑翔基地，在为期3天的赛程内“决战圣境之巅”。其中，包括目前滑翔伞定点项目排名世界第一、世界杯冠军、2022年全国总决赛冠军陈洋，2019年滑翔伞定点世锦赛冠军吴勇，世界杯男、女子冠军王建伟、郭婧，团体冠军李峰与周晨等。比赛项目共设男、女子滑翔伞个人定点及团体定点。

“目前，中国的滑翔伞定点水平已在国际上占有一席之地。全国滑翔伞定点联赛是目前国内最高级别的滑翔伞比赛，成绩是全年运动员总积分的重要组成部分。”主办方负责人介绍，滑翔伞运动因较高的安全性、丰富的娱乐性、较好的便携性，迅速升温为大众所喜爱。运动员从山顶起飞，通过专业技术操控，精准降落，踩中半径仅为16厘米的电子靶，“胜负往往在毫厘之间，极度考验选手的控伞能力，具有很高的竞技性和观赏性。”

赛事举办地东宝区将“中国滑翔胜地、绿色家居之都”作为发展战略定位，依托得天独厚的环境优势，推进航空运动与文化、旅游产业融合发展，建成了国内基础条件最好、亚洲面积最大的圣境山滑翔基地，连续4年冠名“圣境山杯”全国滑翔伞定点联赛，先后被中国航空运动协会授予“航空飞行营地”“最佳俱乐部”称号，被国家体育总局航管中心授予“突出贡献奖”，成功举办了第18届亚运会中国滑翔伞队出征集训、2019年全国滑翔伞定点联赛总决赛、滑翔飞行世界冠军周等大型赛事活动。

## 中国武术兵道构筑中外文化交流之桥

李金霞 陈逸轩

近日，在北京大学及清华大学举办的第十六届中美大学生交流论坛上，由国家武术兵道队主教练、湖州师范学院教授文善恬及昆山杜克大学晏金伟带领的兵道教学团队，向参与中美大学生交流论坛的国内外学生代表们展现并传授了兵道的基本理论、规则与动作。中国武术兵道，以其巧妙利落的武术招式与独特深远的文化内核，收获国内外学生代表们的一致认可与喜爱。本次交流活动旨在以中国武术兵道为中美文化交流新载体，将中国传统武术与其蕴含的中华优秀传统文化内核推广至中美大学生交流论坛，借青年力量助力中华优秀传统文化走向国际。

中美大学生交流论坛创立于2007年，是由清华大学、北京大学、哈佛大学三校学子联合发起的中美大学生交流平台。2017年起，麻省理工学院和韦尔斯利学院先后加入到筹备团队中，形成了多校联动、传承奋进的跨文化交流局面。项目旨在为两国青年搭建一个自由的交流平台，让参与者深刻感受文化差异，体验思维碰撞，分享先锋观点，触摸时代发展。

如今走进中美大学生交流论坛的武术兵道作为现代化的传统中华武术，继承了中国传统兵器格斗的礼仪、技术和精神，强调“礼贯始终”“精益求精”“自强不息”，习练者身穿汉兵道服和铠甲护具、戴头盔，行“抱兵礼”。中国武术兵道走进中美大学生交流论坛，正是以体育运动为桥梁，以中华文化为思想内核，以两国高校青年为纽带，在实现中国武术兵道国际化的同时促成中美文化交流。

在清华大学综合体育馆的两个多小时里，来自中国、美国、荷兰、南非、印度、法国、加拿大、新加坡、日本等国家和地区的30多名学生从武术零基础

位队员都想为自己的国家出战，我虽然在读书，但是并不想离开球场，所以我选择在当地的俱乐部保持状态。如果还能入选国家队的話，我想做到召之能战。”

因为一直保持训练状态，于垚辰的水平并没有太多下滑，回到国家队后，他只是和队友的配合有待提高。来到杭州之前，中国男排在漳州集训了一个多月，于垚辰也在这段时间加强了与队友的磨合。

“中国队，加油！”中国男排亚运会首秀，位于绍兴的中国轻纺城体育中心体育馆现场气氛热烈，观众热情高涨。“我能回到国家队，非常开心，我会珍惜这次机会，全力以赴。”于垚辰看着周围的一切，感叹道。

首场比赛，吉尔吉斯斯坦男排整体实力不强，但中国男排表现有起伏。“对手不是很强，但是他们的发球给了我们一些冲击，第一场比赛，我们的状态不是特别好，但后面大家调整得不错。”于垚辰表示。

(杭州9月20日电)



正值东宝大力开展全民健身运动、全力创建全民运动健身模范区的关键时期，东宝区委相关负责人表示，“赛事不仅有利于促进滑翔伞运动发展，还将显著激发全民运动热情。希望航空运动爱好者以空中竞技的方式，共同点燃运动激情，尽享圣境山的自然风景之美、滑翔运动之美。”

胡雅丽

传递体育精神，凝聚拼搏力量，助力体育强省建设。河北省以发展后奥运经济为重点，以加快建设京张体育文化旅游带为牵引，有力有序有效实施冬奥遗产可持续发展计划，健全完善冬奥场馆赛后保护利用和运营机制，打造奥运场馆赛后利用的国际典范，让冬奥场馆“三场一村”再续冬奥荣光。

## 围绕赛时场景打造运动公园

今年夏天，北京冬奥会张家口赛区“三场一村”迎来为期3个月的“雪如意”消夏欢乐季。“三场一村”是张家口赛区的主要场馆，“三场”指国家跳台滑雪中心、国家越野滑雪中心、国家冬季两项中心3个竞赛场馆，一村是张家口冬奥村及冬残奥村。后奥运时代，这些冬奥场馆进入赛后利用快车道，正在逐步培育壮大赛事经济、冰雪经济。

据介绍，“雪如意”在整个奥运场馆当中是一个标志性的建筑，客人来到这里，能够体验到更加丰富的活动内容；国家越野滑雪中心利用自身天然赛道的形状，改造成大型的山地车运动公园；国家冬季两项中心被改造成适合山地运动包括开展各类户外运动和露营射击体验的地方，以此满足市民多元化的运动需求。

近日，“2023越山向海人车接力中国赛”在国家跳台滑雪中心落幕，绿意盎然的高山草甸让跑友们充分感受冬奥之城的独特魅力。冠军团队选手杨定宏表示：“当我们几个冲向‘雪如意’时，仿佛参加了冬奥会一样，太激动了。”

## 越野赛事串联冰雪场馆地标

北京冬奥会后，“雪如意”华丽变身，成为张家口活化利用冬奥场馆、推进京张体育文化旅游带建设的一个缩影。与此同时，张家口实施国家网球训练基地、冬奥村和越野滑雪中心改造等重点项目，推动冬奥场馆由单一体育功能向会议会展、休闲娱乐等多种功能拓展。今年谋划储备场馆利用赛事活动150余项，申办国际专业赛事6项、国家级赛事34项。

168超级越野赛是崇礼夏季重要的赛事活动之一，也是京张体育文化旅游带的经典赛事。2023崇礼168超级越野赛多数赛道经过雪如意、万龙滑雪场、云顶滑雪公园、太舞滑雪小镇等崇礼地标，近万名越野跑爱好者在山峦间尽情奔跑，领略赛道优美的自然风光，感受崇礼历史与现代的交融碰撞。一位参赛选手说：“今年是第二次来参加崇礼168的比赛，这里的温度非常适合越野跑，干燥凉爽，气氛非常好。”张家口以举办丰富多彩的体育赛事和运动休闲活动为抓手，实现月月有活动、季季有比赛，让冬奥场馆利用“活”起来。

## 精心打造国际品牌赛事

日前，在曾经作为群众冰雪运动推广普及活动现场的河北体育馆，中国·石家庄五人制足球国际争霸赛落下帷幕。来自意大利、巴西、阿根廷、希腊、斯洛文尼亚、喀麦隆6支国外球队，以及北京、上海、山西、宁夏等10支国内球队齐聚石家庄，展开激烈角逐。值得一提的是，从首场比赛开始，河北体育馆免费向公众开放。一位现场观众表示：“观赛氛围很好，现场的搭建也不错，现场看台离球场很近。”

作为本土球队，石家庄福美队挺进了本次争霸赛八强。32场精彩比赛后，巴西队和斯洛文尼亚队进入决赛圈，巴西队最终以3比0击败斯洛文尼亚队夺冠。中国·石家庄五人制足球国际争霸赛是石家庄坚持世界眼光、国际标准、石家庄特色，精心打造的具有国际影响力的自主品牌赛事，在点燃全球球迷热情的同时，也让石家庄拥有了原创品牌赛事。

接下来河北还将继续组织全国擂台赛、草根足球赛，以及更高级别赛事，尽力做到各地区全覆盖，让更多的赛事活动陆续开展起来。以赛为媒、以赛名城，进一步拓展河北国际影响力，架起国际交流合作的桥梁，向世界展现开放、时尚、包容、活力的魅力之城，让河北闪耀在国际舞台。

(上接第一版)

2022年9月，上海市人社局印发《关于进一步优化本市体育训练类事业单位专业技术岗位设置管理的意见》，完善管理机制。上海市市优秀运动员、市级体育运动学校、区级体育运动学校等各级训练单位高级岗位基准比例较之前均提高了10%，同时增设高级岗位激励比例，进一步发挥了岗位设置的激励作用。明确区级体育运动学校可按相应比例设立正高级岗位，在2022年上海市体育专业人员高级职称评审中，首次有两名来自区体校的教练员获评国家级教练员职称。

## 完善人才服务激励体系

上海市体育局为强化人才激励机制，将奥运会、全运会表彰奖励工作在原有工青妇序列表彰的基础上，与上海市人社局一起增设“上海市体育事业贡献奖”系列奖项，东京奥运会和陕西全运会共有11个集体和262名个人受到表彰，获得两届奥运冠军的许昕和钟天使获得“上海市体育事业白玉兰杰出成就奖”。

以赛为媒 进入赛后利用快车道  
河北「三场一村」冬奥场馆「活」起来